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Информация

по вопросу о привлечении к административной ответственности руководителей ресурсоснабжающих предприятий за занижение регулируемых государством цен (тарифов, расценок, ставок и тому подобного) на услуги по подключению и технологическому присоединению
В последнее время участились проверки ресурсоснабжающих предприятий на предмет соблюдения тарифов на основные виды деятельности в области тепло и водоснабжения. 

В целом никто из проверенных предприятий не нарушает установленных тарифов на водоснабжение, водоотведение и теплоснабжение. Однако ряд предприятий, не имея установленного тарифа на подключение и технологическое присоединение к системам водоснабжения и теплоснабжения в минувшем году произвели несколько подключений мелких частных потребителей. Но при этом практически никто из них не взымал плату за выдачу технологических условий и за осуществление врезки. 
В лучшем случае предприятия получали средства за прокладку водопровода или теплопровода. Но это не входит тариф на подключение и технологическое присоединение к системам водоснабжения и теплоснабжения. Более того этот вид услуг гражданам имеет право оказать любая сторонняя организация. Другими словами, ресурсоснабжающие предприятия зачастую снизили затраты физлиц на подключение и тех. присоединение за счёт своих доходов от нерегулируемых видов деятельности. 
Не смотря на это, в настоящее время на ряд муниципальных и казённых предприятий Троснянского, Малоархангельского, Колпнянского, Кромского районов Управлением по тарифам готовятся административные протоколы по признакам правонарушения по ч.2 ст. 14.6 КоАП РФ «Занижение регулируемых государством цен (тарифов, расценок, ставок и тому подобного) на продукцию, товары либо услуги, предельных цен (тарифов, расценок, ставок и тому подобного), занижение установленных надбавок (наценок) к ценам (тарифам, расценкам, ставкам и тому подобному), нарушение установленного порядка регулирования цен (тарифов, расценок, ставок и тому подобного), а равно иное нарушение установленного порядка ценообразования – которое влечёт привлечение к административному штрафу должностного лица пятидесяти тысяч рублей или дисквалификацию на срок до трех лет; на юридических лиц - ста тысяч рублей».

При этом такая практика была всегда т.к. речь идёт о мелких потребителях, которые не имеют серьёзного обременения по мощности и объёму потребления. 

В Российской Федерации идёт борьба за снижение цен на товары и услуги для населения, а в Орловской области наоборот.

Просим рассмотреть, и дать необходимые поручения, о взвешенном подходе к применению Управлением по тарифам Орловской области серьезных штрафных санкций, за незначительные нарушения.
С уважением,

председатель обкома профсоюза                                                    В. В. Коцепчук
Исполнительный директор 

РООР АОЖКХ Орловской области                                              И. А. Михайлов
