ЭЛЕКТРОСНАБЖЕНИЕ, ГАЗОСНАБЖЕНИЕ
Приказами Управления по государственному строительному надзору              и жилищной инспекции Орловской области в декабре 2012 года утверждены единые нормативы потребления коммунальной услуги при отсутствии приборов учета на территории Орловской области. 
Согласно приказам нормативы по газоснабжению, электроснабжению, введены в действие с 1 января 2013 года.
В соответствии с постановлением Правительства РФ от 23 мая 2006 г              № 306 «Об утверждении правил установления и определения нормативов потребления коммунальных услуг» срок действия нормативов потребления коммунальных услуг составляет не менее 3 лет. 
Таким образом, утвержденные нормативы по газоснабжению и электроснабжению действуют до 1 января 2016 года.

ВОДОСНАБЖЕНИЕ
Начиная с 1 января 2014 года полномочия по утверждению нормативов потребления коммунальных услуг возложены на  Департамент строительства, транспорта и ЖКХ Орловской области.
Приказом Департамента от 30 декабря 2013г № 298 утверждены нормативы потребления коммунальной услуги по водоснабжению и водоотведению на территории Орловской области сроком вступления в действие  с 1 января 2015 года
Нормативы потребления коммунальных услуг по водоснабжению пересчитаны и в феврале 2014 года проект приказа Департамента был направлен для рассмотрения в муниципальные образования области, поставщикам услуг и в Управление по тарифам Орловской области.
 В связи с тем, что проектом Приказа предполагается введение не применяемых ранее нормативов по холодному и горячему водоснабжению на общедомовые нужды, а также при использовании земельного участка и надворных построек на полив и содержание животных, то в отдельных муниципальных образованиях и по отдельным видам благоустройства МКД произойдет рост платы граждан за коммунальные услуги. Совместно с Управлением по тарифам Орловской области принято решение о переносе срока вступления в силу новых нормативов с 1 июля 2015 года.

ОТОПЛЕНИЕ
В соответствии с постановлением Правительства Орловской области           от 13 сентября 2012 года № 329 «О расчете размера платы за коммунальную услугу по отоплению в 2012-2014 годах» при расчете размера платы за коммунальную услугу по отоплению в 2012-2014 годах применять нормативы потребления тепловой энергии на отопление, действовавшие по состоянию на 30 июня 2012 года.
В настоящее время Департаментом проводятся расчеты норматива потребления на отопление.

